

小灵通功成身退说再见 曾推动电信市场竞争升级

再过十多天，江苏最后两万用户将跟小灵通说永别了。10月1日零时，江苏电信将彻底停止小灵通业务。这也意味着，陪伴江苏人17年的小灵通将退出历史舞台。

曾几何时，小灵通借助“固定电话的补充和延伸”的政策绿灯，创造用户破亿的神话。它的出现，引爆运营商竞争，撬动移动通信资费下降，让老百姓得到真正实惠。

作为一种通信手段，小灵通并非我国独创，而是时任余杭市电信局局长徐福新，从日本引入，将无线市话建在固定电话网上，他为这个舶来品起名“小灵通”。中国电信和中国网通迅速上马这一业务，以此应对已获得移动通信牌照的中国移动和中国联通。

“我们要让无线服务像水电一样便宜。”小灵通供应商UT斯康达的创始人吴鹰当年豪气冲天。

“当时选小灵通很明智，话费真便宜。”小灵通用户魏璐回忆，当时用小灵通，每月她固定充30元，年底一查，里面还有上百元余额。

10年前，魏璐考入中国矿业大学，为了联系方便，她花400多元买入人生第一部通信工具——一部有着枣红色外壳、绿色屏幕和胖胖天线的小灵通。当时一部手机动辄要2000多元，每月只有600元生活费的她，只好选择机价和资费都相对便宜的小灵通。

徐州睢宁县光明小学退休教师王凌算是小灵通的“铁粉”，他至今记得小灵通的资费标准：以县为单位，分区内和区间，在徐州市区打电话比在睢宁县要贵。最初实行双向收费，拨打电话6毛/3分钟，接电话2毛/3分钟。



钟。过了一年多，开始单向收费，拨打电话降到4毛，再后来2毛。小灵通之间发短信只要8分/条，发给其他用户1毛/条。

“我周围同事基本人手一部。”王凌说，这部花198元买来的小灵通，非常实用，每月话费也就十几元。在鼎盛时期，小灵通在江苏揽下1800万用户。

面对小灵通的攻城掠地，移动和联通坐不住了，纷纷下调资费应对这匹黑马。

2003年元旦，重庆电信小灵通放号，开卖10天用户数达2万，当地移动公司把网内通话费从4毛/分钟降到2毛。当年2月，南京小灵通放号，市话1毛/分钟，南京移动立刻叫停双向收费，对全市70万集团用户实行单向收

费；南京联通则推出28元套餐，本地免费接听300分钟来电。

2009年2月，工信部发文，要求“2011年底前完成1900—1920MHz频段的清频退网”，而这正是小灵通所属频段，并要求在此期间，中国电信和中国联通不得发展新的小灵通用户。到2011年，全国小灵通用户减至2400万户。此次退网大限将至，清退只进行1/4，1800万用户仍在网运行。

“它最大的特色，就是‘便宜’，不仅攫取低端客户，就连中高端客户也被它抢走不少。”来自莱曼兄弟投资银行发布的报告显示：小灵通每分钟话费仅为传统手机的1/4—1/5，中国移动庞大用户三分之一同时拥有小灵通。

近几年，政风热线收到关于小灵通的投诉几十起。对此，电信方面颇为无奈。江苏电信市场部人员透露，随着城市建设，很多基站都被拆除，如果拆后无法重建，小灵通使用者信号就没了。另外，小灵通退市政策出台后，厂商纷纷转产，不再生产相关设备，基站维护成了大问题。电信方面表示，会为剩余的小灵通用户提供转网优惠置换政策，更换号码和手机。

速途研究院执行院长丁道师认为，小灵通所占频段非常珍贵，势必要让路给新技术。就像电视盒子，小灵通属于过渡产品。目前，手机用户已达10亿，为了百万小灵通用户去维护基站、提供服务，实在划不来。说到底，小灵通就是电信市场竞争升级的推动者。

▼ 相关链接

小灵通

无线市话（Personal access System）简称PAS，是一种新型的个人无线接入系统。它采用先进的微蜂窝技术，通过微蜂窝基站实现无线覆盖，将用户端（即无线市话手机）以无线的方式接入本地电话网，使传统意义上的固定电话不再固定在某个位置，可在无线网络覆盖范围内自由移动使用，随时随地接听、拨打本地和国内、国际电话，是市话的有效延伸和补充。

信息速递

2013我对外直接投资首破千亿美元

商务部近日发布的数据显示，2013年我国对外直接投资流量创下1078.4亿美元的历史新高，同比增长22.8%，连续两年位列全球三大对外投资国，而同期全球外国直接投资流出流量较上年仅增长1.4%。

数据显示，我国投资存量全球排名前进两位，投资覆盖国家地区进一步扩大。截至2013年底，我国1.53万家境内投资者在国（境）外设立2.54万家对外直接投资企业，分布在全球184个国家（地区），较上年增加5个；我国对外直接投资累计净额（存量）达6604.8亿美元，全球排名由第13升至第11位。

（中国财经报网）

2014中国企业500强榜单揭晓

中国企业联合会、中国企业家协会日前发布2014中国企业500强榜单。中石化、中石油、国家电网分列榜单前3位。2014中国制造业企业500强、2014中国服务业企业500强和2014中国100大跨国公司及跨国指数也于同日发布。

在入围门槛方面，2014中国企业500强的入围门槛为228.6亿元，较上年提高了29.9亿元，较上年增幅23.6亿元有所提高。2014中国服务业企业500强入围门槛为26.13亿元，较上年的24.16亿元增加1.97亿元。中国制造业企业500强入围门槛第二次出现下滑：2014中国制造业企业500强的入围门槛为67.1亿元，较上年下降了3.53亿元。

值得一提的是，2014中国企业500强中有4家互联网特征的大企业上榜，包括：京东商城、浪潮集团、百度公司和腾讯公司。

（于泳）

国内首个“微信纳税申报”平台应用

近日，广州市国税局在其官方微信推出“微信纳税申报”及11项智能查询功能，成为全国首个实现实时办税及智能查询功能的政务微信平台。经过越秀区、荔湾区、天河区试点后，该平台将于10月在全市推广应用。

据介绍，纳税人只需在“广州国税官方微信”输入纳税人编码、密码，在申报界面的空白栏输入当月收入数据，即刻得到申报缴税的结果反馈。（庞彩霞）

“金融知识进万家”活动启动

2014年“金融知识进万家”——银行业金融知识宣传服务月日前在北京启动。该全国性公益活动由中国银监会组织发起，各银行业金融机构共同参与，重点聚焦青少年群体，加强对该群体的金融知识普及力度。

据介绍，活动中银监会各级派出机构、各银行业金融机构将结合当地情况，通过大众传播媒体、短信、微信、银行网点等渠道，在社区、街头、校园、乡村等地开展金融知识相关讲座、有奖竞答等。

与此同时，《银行业金融知识读本》系列丛书也正式发行，该书介绍了青少年常用的银行业金融知识，引导青少年提升财务管理能力。此外，本次宣传服务月活动还推出了“金融掌中宝”手机应用、少儿理财日记本及相关的金融知识动画片、漫画等。（郭子源 虞刘洋）

农险服务满意度仅为32.81%

日前，中国保险学会发布的《中国农业保险市场需求调查报告》（以下简称《报告》）显示，尽管农险为农业发展起到的作用逐渐增强，但是市场认可度并不高，受访农户对农险服务很满意的仅为32.81%。

调查显示，农险查勘、理赔服务有待提高，农户对农险责任了解程度也不高，完全看懂保险条款的农户仅占14.61%。同时，《报告》显示，2007—2013年我国农业保险承保主要农作物从2.3亿亩增加到11.06亿亩；保费收入从51.8亿元增长到306.7亿元。业务规模跃居世界第二，仅次于已有上百年农业保险发展史的美国。目前，农业保险开办区域已覆盖全国所有省份，承保农作物品种达90多个，基本覆盖农、林、牧、渔各个领域。

（马元月 陈婷婷）



中国体育消费“金矿”待深挖

■ 马志刚

近一段时期，“大妈广场舞”成了舆论关注的热点。抛开其中的种种议论不谈，老年人对健身场地的“争夺”，从一个方面反映了我国全民健身事业发展的滞后，也表明体育消费尚有很大潜力有待挖掘。

随着人民生活水平的提高、健康意识和体育意识增强，体育产业的消费需求加快增长，体育产业已成为国民经济中不可忽略的增长点。不难发现，越来越多的大型体育设施正在拔地而起，社区内建起了游泳馆、健身房，公园开辟了篮球场、羽毛球场……很多老年人更是自发组织起来，在广场的空地上跳舞健身，场面十分壮观。

但同时，我国体育产业发展相对滞后，与日益增长的消费需求相比还有相当距离，仍有巨大增长空间。比如，全民健身公共服务缺口很大。突出表现在全民健身公共服务投入总量不足，场地、基础设施落后，人员、经费保障不够，供需矛盾突出。又如，包括体育竞赛和体育表演市场等在内的体育产业大有文章可做。根据国家体育总局发布的公告，2012年我国体育产业增加值占GDP的比例只有0.6%。

不足，往往意味着潜力。越来越多有先见的企业已经嗅到其中的商机。电商巨贾阿里巴巴、房地产大亨恒大地产等与足球联姻，并引发股票市场震动，就是一个明证。

加快发展体育产业，培育壮大体育消费新增长点，是顺应城乡居民消费升级大趋势、释放消费潜力所需，更是丰富群众体育生活，提高全民族身体素质所需，既利当前又利长远。

深挖体育消费“金矿”，离不开观念的转变。国家体育总局最新发布的一项调查显示，目前我国年人均体育消费水平仅645元，而且在被调查的6至19岁儿童青少年中，78.1%的儿童青少年在校外进行体育锻炼时缺乏指导，只能“自己练”。这说明我国城乡居民在这一方面的消费意识还比较弱，需要大力引导。有关方面要更新观念、拓宽思路，牢固树立大体育观，将体育消费、体育产业融入经济社会发展大局、融入建设体育强国的目标。

深挖体育消费“金矿”，尤其要向改革要动力。什么领域属于公共服务，应由政府买单，什么领域可向市场放开，鼓励社会资本进入？如何遵循“政企分开、政资分开、政事分开、政社分开”的要求，厘清体育行政主管部门、事业单位与体育社会组织的职能，激发市场主体活力？怎样促进体育与文化、旅游、科技、传媒等相关产业深度融合，加快构建统一开放、竞争有序的市场体系和产业集群？这些问题的解决，只能靠改革。体制机制顺了，各方面积极性就上来了，体育产业就能获得大发展，体育消费就能上一个新台阶。

尽管钛土豆号称是智能近投产品，但事实上其本质与互联网电视机顶盒并无差异。据了解，钛土豆内置WiFi模块进行网络连接，带有DLNA和MIRACAST无线互联技



购票方式十分便捷，以前必须提前半个小时在门口排大队的现象没有了。这种电子票真

是挺方便的。”传统邮寄纸质票的方式很慢并且容易丢失，在演出前三天票务网站便不再提供演出票的邮寄服务，观众需到指定领票点自行取票。在观影前观众若想坐到好位置，就必须提早排队。而纸质票检票后没有任何收藏价值，从而造成资源浪费。

如今，在线选座业务在电影市场中已经被越来越多的年轻消费者所接受，对于其首次试水演出市场，业内人士普遍看好。中央财经大学文化创意研究院执行院长魏鹏举认为，从演出行业的发展现状来看，票务销售渠道及方式的单一性，在一定程度上制约着消费者的参与热情，出售票与互联网实现对接后，一方面可以起到促进票房营销的作用，方便消费者购票；另一方面，则可以进一步帮助剧目本身做市场推广，并借助发展在线选座的衍生服务，实时了解观众的文化消费需求，从而改进剧场建设、剧目演出中的不足。

（陈杰 刘晨）

小剧场演出试水在线选座

近日，支付宝钱包与“孟京辉戏剧工作室”联合宣布，在北京率先试点“创新剧场实验”项目。孟京辉工作室项目负责人向记者介绍，观众只需在支付宝钱包中搜索关注“孟京辉戏剧会员中心”服务窗，便可购买演出票并支持在线选座。在业内人士看来，在线选座将成为未来演出行业售票的新趋势。

记者了解到，观众利用支付宝钱包支付完票款后，电子票会自动同步到支付宝钱包的卡券平台。用户只需在观影前打开电子票扫描即可入场。而值得注意的是，“创新剧场”活动首次设置了会员权益、信用点数等体系，“未来诸如迟到、拍照此类影响他人观看演出的行为，经过剧场人员的确认后，就会扣除支付宝钱包用户信用点数，当剩余点数低至一定限额后，将会因此限制其购票”。

截至目前，电子票的方式已经实验了两场演出，观众刘女士向记者表示：“这种新的

用户内容需求倒逼

事实上，投影仪电视并非土豆首家推出，早在去年末，国内投影仪巨头雅图便向外界展示了收购近投智能电视产品，钛土豆除了内容方面拥有土豆网的定制内容外，其他技术和功能与雅图所展示产品如出一辙。

此外，就在今年4月，极米科技也推出了其首款无屏超级TV，备受消费者和资本市场的青睐。据极米科技CEO钟波介绍，“极米·无屏超级电视”不是“无屏”，而是将任何可供投影的地方变成屏幕，突破了传统电视画面大小受屏幕尺寸大小的限制”。极米无屏超级电视最大可投射尺寸是300英寸，最小可投射30英寸的电视画面。

除了产品显示上的突破，内容则是用户喜爱的另一原因。现如今智能电视和互联网电视机顶盒在内容方面都受到较大限制。

按照规定，现阶段终端电视产品想要接入互联网内容，企业在终端内容需要具备两种资质。

首先企业需要拥有或者寻找互联网电视内容服务牌照合作，然后向互联网电视机

照方提交内容审核，审核通过后才能登入终端电视产品。从而使得互联网电视机顶盒和智能电视均在内容方面受限，相比之下，投影设备还尚未被纳入规定当中。

未来恐难逃监管之手

目前来看，智能投影仪使视频网站规避了互联网电视牌照的问题，“盒子”可以被禁，因为没有电视牌照，在电视屏播放互联网内容，广电总局可以管，投影仪不需要电视屏，便无所谓牌照。

据了解，国内某微型投影仪生产厂商索性给自家产品装了Windows系统，而其他品牌的投影仪多为安卓系统，就是为了规避“盒子”的命运。“使用Windows系统，我们可以把投影仪归类于电脑主机，我们的CPU型号有差异，配置有高低，但整体差距不大，广电总局管不到。”该厂家市场人员介绍。

这样的举动真的能够完全逃出政府监管大手吗？答案恐怕并不乐观。中国电子商会副秘书长陆刃波认为，广电总局监管的不是电视、电视机，而是电视内容，也包括手机在内所有涉及网络安全显示终端的产品。

投影电视、激光电视这类产品最终肯定会被纳入监管范围，目前之所以没有受到监管，主要是因为产品刚刚兴起，市场规模较小，如果产品规模达到一定程度，一样要受到监管。

电视盒子新业态前途未卜

■ 陈维

就在国家新闻出版广电总局（以下简称“广电总局”）通过一系列手段整顿互联网电视盒子的同时，一些厂商则寄希望于用全新产品来填补互联网电视盒子空缺，推出智能投影设备，希望通过无线连接电视直接显示的方式来避开内容监管。对此业内专家分析认为，广电总局监管的不是电视产品，而是电视内容，这种取巧方式恐难逃政府部门监管大手。

电视盒子萌生新业态

近期以来，大量品牌电视盒子、互联网电视牌照方相继被广电总局点名要求整改。主要整改就是下架所有视频App，要求互联网电视集成机构选择合作的终端产品，只能唯一连接集成平台，不得有其他访问互联网的通道，这使得众多视频网站硬件化道路受阻。

在此监管背景下，一些企业试图通过播放形式的改变进行监管的规避，产品则是近年来较为火的智能投影设备。日前，土豆网联合亿思达科技集团一起推出全球首款“LED智能近投”产品钛土豆。

尽管钛土豆号称是智能近投产品，但实际上其本质与互联网电视机顶盒并无差异。据了解，钛土豆内置 WiFi 模块进行网络连接，带有 DLNA 和 MIRACAST 无线互联技

术，传统显示、手机、电脑与影院可以多屏切换，网络视频资源都可观看，与互联网盒子功能相似。只不过其画面的播放形式不再依靠与电视连接，而是直接投影到墙上或者幕布。

首先企业需要拥有或者寻找互联网电视内容服务牌照合作，然后向互联网电视机